

中国科学院地理科学与资源研究所

Institute of Geographic Sciences and Natural Resources Research, CAS

English

首 页 | 研究所介绍 | 机构设置 | 科研队伍 | 科学研究 | 合作交流 | 研究生教育 | 创新文化 | 所图书馆

今天是: 2008年4月1日 星期二

站内搜索 ...

-

0

返回首页 关闭

当前位置: 首页/综合新闻

孙鸿烈院士 "青藏铁路经济带"要环境规划先行

发表日期: 2006-06-27 点击次数: 605

青藏铁路大部分是从海拔在4000~5000米的高寒草甸和高寒草原地带通过的,这些地区的生态系统非常脆弱,土壤层稀薄,草皮一旦破坏,地表很快就会变成沙砾的土地,再想恢复是很困难的。

"我们不能说青藏铁路开通后,一定会给青藏高原的生态环境带来多大的影响。但对这一问题,我们必须事先有所考虑,在经济发展的同时,把生态环境的保护也提到议事日程上来。"日前,孙鸿烈在接受《第一财经日报》独家专访时强调:"西藏的生态一旦破坏的话,几乎是不可逆转的。"

有关青藏高原的研究, 孙鸿烈可谓"泰斗级"的人物。自1961年开始, 孙鸿烈先后几十次到高原考察。他主持编写了《青藏高原科学考察丛书》(34部)和《青藏高原形成演化》等一系列专著。

通车将引发的几种环境问题

《第一财经日报》:目前西藏各地市、各部门正在围绕铁路做文章,酝酿各自的发展思路,并提出了"青藏铁路经济带"的构想,以及铁路通车后的招商对策和依托铁路开辟内地市场等设想。你对此有何建议?

孙鸿烈:我觉得首先要做好西藏的经济发展和环境保护的规划,目前的规划仅仅局限于经济和社会发展,对环境和生态保护考虑得不够。作为自治区一级的政府,应该首先把规划建立起来,如何按照规划实施和执法,那是下一步的事。

《第一财经日报》:青藏高原逐渐成为人们关注的热点和旅游热点。有人担心,大量人员进入对青藏高原环境破坏程度会加剧。你对环境问题是否存在某种程度的担心?

孙鸿烈:青藏铁路对西藏的开发建设非常关键。但通车后也会带来一些问题。首先,在青藏铁路沿线地区,就会出现很多问题。青藏铁路大部分是从海拔在4000-5000米的高寒草甸和高寒草原地带通过的,这些地区的生态系统非常脆弱,土壤层稀薄,草皮一旦破坏,地表很快就会变成沙砾的土地,再想恢复是很困难的。

另外还有冻土的问题。高寒草甸和高寒草原在这里之所以能够存在,就是因为冻土起了很大的作用。这些地方降水量很少,夏天冻土融化后,就能给地表植被提供水分,冬天又能把积累的雨水冻结起来,这就等于地下有一个水库。如果冻土不断融化、水位持续下降,不仅会给青藏铁路的路基带来损害,对整修沿线的植被也会带来很大的影响。青藏铁路采用了架高路基,减少热量下传的技术手段,这是一个很好的办法。

青藏铁路运行之后,在沿途也会出现一些问题。比如,沿途车站周围的环境如果得不到有效 保护的话,植被也会受到破坏。

另外,青藏铁路开通后,最有可能带动的是矿产和旅游两大产业。矿产资源大开发,如果事 先不加以规划,对环境影响的评价工作不做好,对生态恢复缺乏有效措施的话,后果将不堪设

想。		
西藏旅游除了独特的人文景观外,还有内地见不到的雪山、冰	川、高原草地、盐湖等自然景	
观,如果当地对旅游业的发展没有一个通盘考虑,这些自然景观一	旦被破坏,可能永远都恢复不	
了。		
生态保护的几种可行性措施		
《第一财经日报》:我在采访自治区政府领导时注意到,他们	其实也意识到生态环境保护的	
重要性和迫切性,但他们很想知道到底该怎么去做?		
孙鸿烈:比如西藏的旅游,首先就应该有一个明确的规划。在	制订规划的过程中, 应该有环	
境和生态研究方面的专家,明确对各个领域的环境问题,采取相应		
如果能对变化趋势作出科学的分析,对不同的情景进行预测,		
题如果能说清楚,就非常不容易了。	为"TA 是为日 A 生灰, 是三百	
《第一财经日报》:根据以往的经验,在目前可为的范围内,	我们能采取的对策有哪此?	
孙鸿烈:目前确实很难作出判断。因为在全球变暖的影响下,		
加剧,这种情况都是在最近10年内发生的。有限的措施包括水资源	.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	
布江下游等调水。	11 17 日 三 3 7 日 79、加致 20、20 区 日 3 7 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 日 3 7 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区 区	
我们一直在呼吁西藏加强人工草地的建设。目前西藏牧民还是	天然放牧 这是一个很不稳定	
的产业。从平衡冬春草场、夏秋草场和应对全球变暖趋势的角度来	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
设,而人工草场需要靠近水源供给充足的地带。	目,而安加强八工平地的建	
以,加入工 <u>中</u> 物而安非 <u></u>		
(第一财经日报 2006年06月12日 章轲)		
(第 州经口报 2000年00月12日 早刊)		
	 	
所内链接 友情链接 联系方式 网站地图 2005 中国科学院地理科学与资	源研究所 版权所有	